TERMODİNAMİK I BÖLÜM 2  SORULARI

Elektronik ortamda da teslim edebilirsiniz.
Teslim  Tarihi :  23.11.2006 

1.Karbon dioksit sürekli akışlı bir adyabatik lüleye, 1 MPa basınç ve 500 °C sıcaklıkta girmekte, 100 kPa basınç ve 450 m/s hızla çıkmaktadır. Akışkan debisi 600 kg/h olup, lülenin giriş kesit alanı 40 cm2’dir. Akışın; 


a)Giriş hızını, 

b)Çıkış sıcaklığını hesaplayınız.

Çözüm: a) 60.8 m/s, b) 685.8 K
2.Hava,giriş kesit alanının çıkış kesit alanına oranı 2:1 olan adyabatik bir lüleye 600 kPa basınç, 500 K sıcaklık ve 120 m/s hızla girmekte, 380 m/s hızla çıkmaktadır.Akışın sürekli olduğunu kabul ederek ;


a)Havanın çıkış sıcaklığını,


b)Havanın çıkış basıncını hesaplayınız.

Çözüm: a) 436.5 K, b) 330.8 kPa  
3.Su buharı sürekli akışlı bir türbine 8 MPa basınç, 450 °C sıcaklıkta, 25000 kg/h debi ile girmekte, 30 kPa basınçta, doymuş buhar olarak çıkmaktadır. Türbinde üretilen güç 4 MW olduğuna göre, çevreye olan ısı geçişini hesaplayınız.
Çözüm: 491 kW
4.Soğutucu akışkan-12, adyabatik bir kompresöre doymuş buhar olarak -20 °C sıcaklıkta girmekte ve 0.7 MPa basınca sıkıştırıldıktan sonra kompresörden 70 °C sıcaklıkta çıkmaktadır. Soğutucu akışkanın debisi 1.2 kg/s’dir. 


a)Kompresörü çalıştırmak için gerekli gücü;


b)Soğutucu akışkanın kompresör girişindeki hacimsel debisini hesaplayınız.

5.300 kPa basınç ve 20 °C sıcaklıktaki su, sürekli akışlı bir ısı değiştiricisinde, 300 kPa basınç ve 300 °C sıcaklıktaki kızgın buharla ısıtılmaktadır. Soğuk su akışının kütle debisi 1.8 kg/s, çıkan akışın sıcaklığı da 60 °C olduğuna göre, kızgın buharın kütle debisi ne olmalıdır?
Çözüm: 0.107 kg/s
6.20000 kg/h debisindeki su buharı, bir güç santralinin yoğuşturucusuna 20 kPa basınç ve yüzde 95 kuruluk derecesi ile girmektedir. Yoğuşturucuda, boruların içinden akan nehir suyuna ısı geçişi olmaktadır. Isıl kirlenmeyi önlemek için nehir suyunun sıcaklık artışı 10 °C ile sınırlanmıştır. Suyun yoğuşturucu çıkışındaki hali, 20 kPa basınçta doymuş sıvı olduğuna göre, soğutma suyunun debisi ne olmalıdır?
Çözüm: 17866 kg/dakika
7.Bir evin ısıtma sistemi, bir kanal içine yerleştirilmiş elektrikli ısıtıcı ve 300 W gücünde bir fandan oluşmaktadır. Hava kanalın içinden sürekli olarak 0.6 kg/s debiyle akmakta ve kanaldan geçerken sıcaklığı 5 °C artmaktadır. Kanaldan çevreye 400 W ısı geçişi olduğuna göre, elektrikli ısıtıcının gücünü hesaplayınız.
Çözüm: 3.12 kW
8.Şekil 4.1’de görüldüğü gibi 2 m3 hacminde, sabit hacimli bir kapta başlangıçta 100 kPa basınç ve 22 °C sıcaklıkta hava bulunmaktadır. Kap bir vana aracılığı ile sıkıştırılmış hava dağıtım hattına bağlanmıştır. dağıtım hattında hava, 600 kPa basınç ve 22 °C sıcaklıkta akmaktadır. Daha sonra vana açılmakta, dağıtım hattından kaba hava akmaktadır. Kaptaki basınç, hat basıncına eşit olduğu anda vana kapatılmaktadır. Kaba yerleştirilen bir termometre son halde kap içindeki hava sıcaklığını 77 °C olarak göstermektedir. 

a)Kaba giren hava kütlesini,

b)Isı geçişini hesaplayınız.
Çözüm: a) 9.58 kg, b) -339.4 kJ
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Şekil 4.1
9.Bir uçan balonda başlangıçta 100 kPa basınç ve 22 °C sıcaklıkta 65 m3 helyum gazı bulunmaktadır. Balon bir vana aracılığı ile içinde 150 kPa basınç ve 25 °C sıcaklıkta helyum gazı bulunan büyük bir depoya bağlanmıştır. daha sonra vana açılmakta ve balona basınçlar eşitleninceye kadar helyum gazı dolmaktadır. Balon öyle bir malzemeden yapılmıştır ki, hacim basınçla doğru orantılı olarak değişmektedir. Doldurma işlemi sırasında ısı geçişinin olmadığını göz önüne alarak balon içerisindeki son sıcaklığı hesaplayınız.

Çözüm: 320.2 K

10.Şekilde 4.2’de görüldüğü gibi yalıtılmış, dikey bir piston silindir düzeneğinde başlangıçta 10 kg su bulunmaktadır. Suyun 8 kg’lık bölümü buhar fazındadır. Sürtünmesiz pistonun kütlesi, silindir içindeki basıncın 300 kPa olmasını sağlayacak büyüklüktedir. Silindir ayrıca bir vana aracılığıyla içinden 0.5 MPa basınç ve 350 °C sıcaklıkta su buharı akan bir boruya bağlanmıştır. daha sonra vana açılmakta ve silindirdeki tüm sıvı buharlaşıncaya kadar borudan silindire buhar girmektedir. Bu noktada vana kapatılmaktadır. 

a)Silindir içerisinde son haldeki sıcaklığı,


b)Kaba giren buhar kütlesini hesaplayınız.

Çözüm: a) 133.6 °C, b) 9.78 kg
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Şekil 4.2
